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Prefaţă

Între tipurile interesante ale popoarelor Bucovinei, armenii or-
todocşi ocupă, desigur, un loc foarte important. În lucrarea de faţă, mă 
silii să culeg tot materialul istoric, privitor la ei şi la bisericile lor, ceea 
ce fu legat cu mari dificultăţi, căci, până astăzi, nimeni nu s-a ocupat, 
special, de istoria acestui popor tipic; de asemenea, să corectez mai multe 
păreri greşite despre istoria şi credinţele lui, să fac accesibil pentru fie-
care datinile şi obiceiurile ne cunoscute, cu privire la biserică şi la viaţa 
lui mireană, să scap mai multe fapte din braţele uitării şi să le păstrez 
pentru generaţiile viitoare.

Mărturisesc că, în lucrarea mea, multe chestiuni ar fi trebuit să 
fie tratate mai detaliat şi mai exact, însă pot doar să pretind indulgenţa 
onoraţilor cititori, mai ales fiindcă orişice posibilitate a unui studiu mai 
detaliat este, dacă nu de tot exclusă pentru mine, din cauza depărtării 
mari a localităţii de serviciu de capitală şi de bibliotecile ei, atunci totuşi 
este legată cu dificultăţi şi piedici însem nate.

Iujineţ, în iunie 1890, Dumitru Dan
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Introducere

Ţările armene erau, de când lumea, locul de luptă al popoarelor, 
venite din profunzimea Asiei şi din Africa. Mongolii, egiptenii, perşii, 
turcii şi tătarii străbăteau aceste ţări şi le jefuiau, devastau şi subjugau, 
din când în când.

Spre a scăpa de aceste cruzimi neomeneşti, în diferi te timpuri, 
mulţi armeni fugeau, din patria lor, în toate regiunile lumii, lăsând, înapoi, 
toată averea cuceritorilor lacomi şi fiind mulţumiţi că îşi pot scăpa numai 
viaţa. Când până şi capitala armeană, în anul 1313, fusese dis trusă, printr-
un cutremur, şi, mai târziu, în anul 1378, că zuse în mâinile egiptenilor, 
cu toată apărarea curajoasă şi îndelungată, şi ultimul rege armean, Leon 
al II-lea, fugise în Franţa, căutând ajutor împotriva duşmanilor ţării sale, 
atunci fugeau şi mii de armeni şi se aşezau în Anatolia, Egipt, India, 
Constantinopole, pe ţărmurile Mării Negre, însă, mai ales, în Crimeea, 
în Rusia, Polonia, Galiţia, Lituania, Turcia, Moldova şi Muntenia.

Astăzi, armenii fac parte din popoarele cele mai în tinse ale 
pământului, pentru că noi îi întâlneam, mai ales ca negustori, în ţările 
şi oraşele comerciale cele mai diferi te, ca în Bombai, Madras, Calcuta, 
Boruca, Siam, Singapore, Java, Sumatra, Canton, Bukara, Cocant, Chiva, 
Caşmir, Sahar, Afganistan, Giulfa, Persia, Cairo, Alexandria, Abissinia, 
Siria, Turcia, Rusia, Italia, Ungaria, Galiţia, România şi în Bucovina, 
unde ei trebuie să fie socotiţi între locuitorii cei mai vechi.
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Etnii bucovinene

Istoria armenilor ortodocşi  
ai Bucovinei

Armenii s-au aşezat, foarte de timpuriu, pe teritoriul monarhiei 
austro-ungare, şi anume în Polonia.

În anul 1062, veneau în Rusia fiind chemaţi de prin cipele Iaroslav 
al Rusiei, 20.000 de armeni, din capitala Anni, pentru respingerea ata-
curilor din partea polianilor (cumanilor1), însă, după aceea, nu s-au mai 
întors în Armenia, ci s-au aşezat în Kiev, mai târziu în Cameniţa-Podolsk, 
răspândindu-se, de aici, aproape peste toată țara.

La Lemberg, îi aducea pe armeni, în anul 1280, principele Lev 
Danilovici, care voia să populeze oraşul, înteme iat de el, în anul 1270. 
Armenii aveau aici o municipalita te proprie2 şi erau reprezentaţi într-un 
număr aşa de ma re, încât Cazimir al III-lea cel Mare (a murit la 5 noiem-
brie 13703) permitea, în anul 1367, episcopului lor al doi lea, Grigore cel 
Mare, în vederea utilităţii, ca el să-şi aibă acolo reşedinţa4. Mai târziu, 
în anul 1379, armenii obţi neau aici şi privilegii mari5.

1 Dimitrie Dan pusese semnul egalităţii între cumani şi români, dar tema încă 
este extrem de controversată, aşa că am ignorat-o.
2 Ersch şi Gruber, Enciclopedia Generală, partea a V-a, Leipzig, 1850, p. 358, 
nota 18.
3 Engel, Istoria Imperiului Ungar şi a ţărilor alăturate, partea a IV-a, Halle, 
1804, p. 108.
4 Barez Sadok, Biografiile armenilor polonezi celebri, Lvov, 1856, pp. 133-
134; Schmidt, Memoriile istorice ale Sucevei, Cer năuţi, 1876, p. 16.
5 Dr. Bischoff, Documente pentru istoria armenilor din Lemberg, în arhiva 
pentru ştirea izvoarelor istorice austriece, voi. 32, Viena, 1865, pp. 10-12.
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În Lemberg şi, în genere, în Polonia, armenii întrebuinţau, de la 
anul 1500, limba tătărască; aceasta era introdusă, mai târ ziu, şi în jude-
căţile din Galiţia şi chiar condica de decrete din Lemberg a fost scrisă, 
pentru armeni6, de la anul 1630 până la anul 1641, în limba tătărească. 
Şi în Ungaria, armenii s-au aşe zat foarte de timpuriu, căci cronica ungară 
spune: „Praeterea (inquit) intraverunt Hungariam tam tempore Ducis Gei-
zae (972-995) et Sancti regis Stephani (997-1038), quam diebus regnum 
aliorum Bohemi, Poloni, Graeci, Hispani, Hismaelitae, Bessi, Armeni 
etc. qui diutius in regno comemorando, quam vis illorum generatio ne-
sciatur, per matrimoniorum diversorum contractus, Hungaris irnrnixti 
nobilitatem pariter et descensum sunt adepţi”7 (De introitu diversorum 
nationum in Hungariam, p. I, C. 12).

Aici, ei obţineau privilegii, de la anul 1243, privilegii pe care 
Bela al IV-lea le reînnoia; de asemenea, se menţi onează, într-un document 
din anul 1281, al regelui Vladislav al IV-lea o „ terra Armenorum” (ţara 
armeni lor) şi un „monasterium” (mănăstire).

Totodată, în Ardeal, coloniile armene s-au aşezat de timpuriu, 
căci, în anul 1355, se menţionează un „episcop al armenilor de Tulmahy 
(episcopus armenilor de Tulmachy)”.

Se pare că armenii au imigrat în Moldova şi Muntenia în acelaşi 
timp ca şi în Cameniţa-Podolsk, deci deja în secolul al XI-lea, şi anume 
în anul 1046, când îm păratul grecesc Monomah invadase Armenia, şi în 
anul 1064, când persanii cuceriseră capitala armeană.

Imigrările posterioare se întâmplau în anul 1342, când persanii 
au cucerit, din nou, capitala Anni, şi în 1418,1475 şi 1608.

Armenii care trăiesc în Moldova de Jos veniseră din Constanti-
nopole şi întrebuinţaseră limba turcească, însă armenii care trăiesc în Tara 
de Sus veniseră direct din patria lor şi întrebuinţaseră limba armeană.

Originea armenilor care trăiesc în nordul Moldovei se dovedeş-
te, de asemenea, printr-o tradiţie, ce se păs trează credincios la armenii 
din Suceava, după care mulţi armeni emigraseră din patria lor, în urma 
devastă rii capitalei Armeniei, de un cutremur. în anul 1313, şi se aşezaseră 

6  Dr. Ficker, O sută de ani, copia separată din revista statis tică lunară, Viena, 
1875, p. 8, nota 20.
7 Lukacsi, l. c., p. 9
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în Suceava; armenii ardeleni îşi deduc origi nea tot de la capitala Anni.
Unul din cei mai însemnaţi cercetători ai românilor, Hasdeu, este 

de părere că chiar oraşul Argeş era înteme iat şi biserica splendidă de acolo 
era clădită de armenii care veniseră în acest loc, pe la anul 1275, şi se 
bazează, în această părere, care, de altfel, este combătută destul de ager 
de istoricul român Xenopol, pe numele „Argeş”, afirmând că armenii, 
în amintirea oraşului care se aflase pe malul lacului Van şi se numise tot 
aşa, numeau la fel şi acel oraş, care era întemeiat de ei, într-o ţară străină.

Tot aşa, se aşezaseră mulţi negustori armeni în Mol dova apro-
piată, venind din Lemberg, şi, mai ales, în capi tala de atunci, Suceava, 
unde ei se ocupau cu un comerţ activ de tranzit.

Principele Petru Muşat al Moldovei (1375-1391), care era cu 
polonezii în relaţii amicale şi era încuscrit cu regele lor, Vladislav, îi 
subordona, în anul 1384, pe negus torii armeni ai Moldovei şi ai Sucevei, 
în chestiunile reli gioase, episcopului armeano-ortodox din Lemberg.

Conform acestei dispoziţii, noi găsim că un episcop, cu numele 
de Avedic, îi păstorea pe armenii din Cameniţa (oraş în Podolia, Kame-
neţ-Podolsky) şi din Moldova, de la anul 1415. până la anul 1445.

O dovadă mai departe pentru aşezarea timpurie a armenilor în 
Moldova sunt bisericile lor foarte vechi, la Botoşani, de la anul 1350, şi 
la Iaşi, de la anul 1395. Bi serica din Botoşani n-are nici o inscripţie, însă 
cea de la Iaşi are o inscripţie de la anul 844, după cronologia ar meană, 
şi de la anul 1395, după era comună creştină. Această inscripţie sună, în 
traducere română: „Cu graţia şi ajutorul lui Dumnezeu, biserica Sfintei 
Maici Preciste din Iaşi era clădită de epitropul Haceico şi preotul Iacov 
din Ghis, Hagi Marcarie din Ciuha şi Hagi Grigorie. Cronologia armea-
nă – 844 şi era Mânuitorului – 1395”. Inscripţia se află pe o lespede de 
piatră, scoasă din zidul bisericii şi păstrată la biserică.

Dacă noi comparăm indicaţiile după era armeană cu era comună 
creştină, atunci observăm că ele concordă pe deplin, căci armenii socotesc 
anii, cum se ştie, de la sino dul ce a avut loc, în timpul catolicului Moise 
II Erivart, în anul 551, la Tavin. Dacă adunăm 844 şi 551, atunci că pătăm 
1395, care este anul întemeierii bisericii armene, la Iaşi.

Exactitatea anului zidirii (1395) acestei biserici este afară de 
orişice îndoială, din cauza unei inscripţii de la anul 900 (1451) pe o 
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Evanghelie, scrisă în anul 800 (1351), la Caffa, unde se zice categoric că 
această Evanghelie a fost dăruită bisericii Sfintei Marii Preciste, la Iaşi.

Anume vechimea bisericilor armene la Botoşani şi Iaşi şi tradiţia 
armenilor din Suceava dovedesc că arme nii au imigrat în Moldova foarte 
de timpuriu, deşi poate numai izolaţi, unde, treptat-treptat, au luat în 
mână co merţul întreg al ţării, ba chiar şi al ţărilor vecine şi al Orientului.

Desigur, se pare că un document al principelui Mol dovei, Ştefan 
cel Tânăr (1517-1527), din 20 septembrie 7034 (1526), scris în limba 
română, contrazice o imigraţie prea timpurie a armenilor în Moldova, 
căci el poves teşte ceea ce urmează: „Armenii erau primiţi, de la stră moşul 
domniei mele, de bătrânul voievod Alexandru cel Bun (1402-1433  sau 
1432), când ei imigrau, mai întâi, pe pă mântul nostru moldovean, ve-
nind din ţările ungare şi alte le, în urma persecuţiilor din cauza credinţei 
părinţilor lor”.

Această indicaţie nu poate fi dreaptă, deja din cauza aceasta: că 
toate celelalte izvoare istorice afirmă că ar menii, imigraţi atunci, după 
pieirea imperiului lor şi din cauza tulburărilor religioase, imigrau „direct”, 
din Armenia, în Moldova, dar nu din ţările ungare.

Ultimele cuvinte ale documentului citat: „când ei (armenii) imi-
grau, mai întâi, pe pământul nostru moldo vean” pot fi interpretate numai 
aşa, că înţelesul acestor cuvinte este „prima aşezare în masă”, deoarece 
se ştia bine că, în anul 1418, armenii imigrau în masă în Moldo va, şi 
anume 3.000 de familii, fiindcă ar fi de altfel neexplicabil cine ar fi clădit 
aici bisericile armene vechi, din 1350, la Botoşani, şi din 1395, la Iaşi.

Pentru imigrarea timpurie a armenilor în Moldova, deşi într-un 
număr neînsemnat, vorbeşte şi circumstan ţa că, după cum este menţionat 
deja, privitor la chestiu nile religioase, principele Moldovei, Petru Muşat, 
i-a subordonat pe negustorii armeni ai Moldovei episcopu lui armean-
ortodox din Lemberg, încă din anul 1384, tocmai pentru că poate au fost 
puţini, spre a le putea permite un episcop propriu.

Din toate aceste dezvoltări, se poate afirma, acum, cu siguran-
ţă, că armenii Moldovei şi ai Bucovinei actuale trebuie socotiţi printre 
locuitorii cei mai vechi ai acestor ţări.

Cele 3.000 de familii armene, care imigrau, în anul 1418, în 
Moldova, din Armenia, le aşeza principele Mol dovei, Alexandru cel 
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Bun, în următoarele 7 oraşe mol dovene: Suceava, Cetatea Albă, unde-i 
găsea Guillebert de Lannoy deja în anul 1421, Galaţi, Vaslui, Botoşani, 
Dorohoi şi Hotin.

Motivul pentru care aceste 3.000 de familii armene pără seau 
patria lor şi se duceau în Moldova depărtată trebu ie să fie căutat în tul-
burările religioase de acolo, ale tim pului de atunci. Papii încercau, foarte 
de timpuriu, să-i convertească pe armeni la biserica latină, şi anume cu 
ajutorul regilor armeni, cărora le promiteau ajutor împotriva duşmanilor 
lor şi le trimiteau daruri şi insignii re gale; astfel, trimitea papa Inocenţiu 
al III-lea, în anul 1189, principelui armean Leon al II-lea, insignii rega-
le, cu coroană, îndemnându-l, într-o scrisoare, la statornicie în credinţă 
pentru scaunul apostolic.

Tot aşa, prin trimiterea mitrelor şi darurilor, papii încercau să 
câştige pe patriarhii armeni pentru uniunea poporului armean cu Roma.

Aceste încercări de uniune ale papilor şi amestecul lor în afacerile 
cele mai importante ale ţării, ba chiar în certurile pentru succesiune, cu 
care ocazie ei protejau, de obicei, pe cel mai tare, însă, în schimb, cereau 
unirea cu biserica latină, aveau drept urmare tulburări mari şi dă unătoare 
pentru ţară, lupte sângeroase şi chiar regicid, şi pricinuiau, în sfârşit, 
pieirea completă a Armeniei Mici sau a Ciliciei, în anul 1378. Mamelucii 
egipteni puneau capăt independenţei acestei ţări, aşa încât ultimul rege 
armean, Leon al IV-lea, din familia Lusignan, se refugia se în Franţa, 
căutând în zadar ajutor împotriva duşmani lor săi, unde a şi murit, la 19 
noiembrie 1393. Fu în mormântat în cavoul regal, la St. Denis.

O astfel de încercare de uniune făcuse şi papa Ioan al XXII-lea, 
îndemnând pe patriarhul armean, Constantin al II-lea, şi pe regele Oşiu 
să accepte uniunea; în timpul si nodului naţional, în anul 1316, la Adana, 
amândoi tre ceau la uniune. Cei mari ai ţării erau de partea regelui şi a 
patriarhului, însă poporul era contra uniunii; dovezi le pentru aceasta erau 
încercările zadarnice ale misiona rilor ordinului Sf. Dominic, mai ales 
ale lui Ioan din Cherni şi ale lui Barthelemy din Bologna, care n-aveau 
nicăieri partizani, afară de câteva sate din Cilicia.

De asemenea, în oraşul Nahicevan se aşeza o misi une a ordinului 
Sf. Dominic, al cărei cap primea titlul unui mitropolit al armenilor uniţi.

Aceste încercări de uniune provocau în popor o îm potrivire aşa 
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de violentă, încât, după sinodul de la Adana, călugărul regesc Hatun al 
II-lea, regele Leon al IV-lea şi Constantin al III-lea, unul dintre ultimii 
regi, erau ucişi, însă regele Guido era persecutat foarte mult. Acestea 
sunt evenimentele, al căror motiv a fost că domnitorii numiţi încercau 
să introducă riturile latine în biserica armeană.

Prigonirea crudă, care urmă după aceste fapte, impune rea silită 
a riturilor latine şi asuprirea poporului de cuceritorii mameluci dezgus-
tau multor mii de familii armene şederea mai departe în patria lor şi-i 
îndrumau să pornească în călăto rie, să întoarcă spatele pentru totdeauna 
căminului părintesc şi să caute alte ţări paşnice, unde puteau să se roage 
lui Dum nezeu, neîmpiedicaţi, după principiile lor strămoşeşti.

Sosind în Moldova, armenii erau primiţi bine. Prin cipele dom-
nitor al ţării, Alexandru cel Bun, le indica 7 oraşe ca domiciliu şi le da 
multe privilegii, între care, conform politicii coloniale de atunci, pentru 
administra ţia comunală proprie a coloniilor lor: şoltuzi (primari) armeni, 
după cum armenii îi mai au, încă, acum, în Şâmos-Uivar (Gherla = oraşul 
armean), în Ardeal, şi unde ei luau cu desăvârşire în mână agricultura, 
creşte rea vitelor şi tot comerţul. Însă armenii, conform dreptului vechi 
civil moldovean, ca şi evreii, nu aveau drep tul să aibă măcelării, cârciumi, 
brutării şi să cumpere lo curi, ca livezi, locuri pentru mori, grădini pentru 
albine şi terenuri pentru clăditul caselor, şi aşa mai departe, ci să ia toate 
acestea în arendă numai de la indigeni.

În chestiunile religioase, însă, ei căpătau asigurarea libertăţii 
depline şi românii, din fire toleranţi, nu-i de ranjau în privinţa aceasta 
nici pe armeni, nici pe cele lalte popoare, care locuiau cu ei, în Moldova, 
ceea ce este evident, din raportul lui Gheorghe de Reichersdorff, am-
basadorul regelui Ferdinand la curtea principelui mol dovean Petru Rareş 
(1527-1538 şi 1541-1546), către dom nitorul său, căci el scria după cum 
urmează: „în Moldo va trăiesc, împreună, ca supuşii principelui mol-
dovean, popoare de naţionalitate şi religie deosebite: ruteni, polonezi, 
sârbi, armeni, bulgari şi tătari, şi, în sfârşit, mulţi saşi din Ardeal, fără să 
se certe unii cu alţii la această deosebire a moravurilor şi a dogmelor”.

La fel descrie şi principele Dimitrie Cantemir firea împăciuitoare 
a românilor faţă de armeni, în chestiunile religioase, căci el zice: „Bi-
sericile armene nu sunt mai mici sau mai puţin împodobite ca cele ale 
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ortodocşilor şi ei au voie să-şi facă datoria în privinţa credinţei”.
Armenii moldoveni, respectiv cei din Bucovina, de veneau, cu 

timpul, aşa de bogaţi, încât un armean din Suceava, Cămărsan, şi soţia 
sa Stana puteau lăsa prin testament, după moarte, casa lor, care se afla pe 
strada castelului (Burggasse), la Suceava, mănăsti rii Moldoviţa. Această 
donaţie o legaliza principele mol dovean Petru Aron al III-lea, în anul 
1448, deci, în timpul domniei sale celei de a doua (1448-1449) şi, mai 
târziu, la 10 ianuarie 1451, încă o dată, principele Bogdan al II-lea (1449-
1451) scutea această casă de impozitele mari şi mici şi, de asemenea, 
de birul de ceară, de robotă în mori domneşti, de toate contribuţiile şi 
serviciile pen tru suveran, sustrăgând-o de la jurisdicţia laică, ceea ce, de 
altfel, era iarăşi legalizat de fiul lui Bogdan, principele Ştefan cel Mare 
(1457-1504), la 12 august 1457.

Tot aşa, lăsa prin testament, mănăstirii Moldoviţa, un oarecare 
ar mean Ion o casă la Suceava. Această donaţie era legalizată şi înzestrată 
cu scutire de impozite de principele Pe tru Aron, la 6 octombrie 1454, 
deci în timpul domniei sale celei de a treia (1451-145573).

Însă, şi moşii armenii puteau dona mănăstirilor; ast fel, armeanul 
Ion Armenciu lăsa prin testament jumătatea satului Ostăpcana, din judeţul 
Iaşi, mănăstirii Moldoviţa, ceea ce legaliza principele Ştefan cel Mare, 
la 8 ianuarie 1483.

Mai este menţionat, în timpul lui Ştefan cel Mare, un bogat ar-
mean din Suceava, cu numele de Vartec, care lăsa, cu limbă de moarte, 
copiilor săi, printr-un testament, case şi o proprietate ereditară.

Pe la anul 1475, veneau, iarăşi, în Moldova multe mii de armeni, 
din peninsula taurică (Crimeea), după ce tur cii şi tătarii cuceriseră Caffa, 
unde găseau o primire bună şi unde principele Ştefan cel Mare indica, 
pentru aşezare, oraşele Suceava, Iaşi, Roman, Focşani şi Botoşani.

Însă când, în anul 1497, regele Albrecht al Poloniei se apropia 
de capitala Moldovei, Suceava, şi o asedia, în zadar, timp de două luni, 
atunci mulţi armeni din Suceava, care ocupau, acolo, 700 de case, fe-
rindu-se de primejdiile războiului şi ale asediului, se duceau în Ungaria, 
Ardeal şi Galiţia.

Conform unei inscripţii, cizelată cu dalta, în usciorul bisericii, 
bogatul armean Drăgan Danovac, cel care, după tradiţie, făcea negoţ cu 
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boi şi care, odată, făgăduise solemn că va clădi o biserică, dacă va termina 
cu câştig comerţul, întemeia, în anul 1512, deci în timpul domniei princi-
pelui Bogdan al III-lea cel Orb (1494-1517), pe un loc care-i aparţinea, 
la Suceava, cu mijloace proprii, o mănăstire armeană, pe care o închina 
Sfintei Fecioare Maria şi o numea „Hacigadar” sau „Hagiuigadar” („în-
deplinirea dorinţei”). Astăzi, Hagiuigadar nu mai este o mănăstire, ci un 
loc de pelerinaj foarte frecventat, încotro armenii se duc cu grămada, 
din toate ţările locuite de ei. El se află la o depărtare de 1.875 metri de la 
sudul oraşu lui Suceava şi se numeşte „Mitoc”. De la anul 1848, armenii 
merg, acolo, cu procesiunea bisericească, în pele rinaj, de două ori pe 
an, în urma făgăduinţei făcute lui Dumnezeu, pentru cruţare de holeră 
asiatică, şi anume la 15/27 august (sâmbăta) şi la 28 decembrie, adică în 
ziua de sărbătoare a Sfântului Iacov. În mod obligatoriu, se slujeşte aici 
liturghia, de trei ori pe an, şi anume în zi ua Adormirii Maicii Domnului, 
în ziua Schimbării la Faţă a lui Hristos şi în ziua Sfinţilor Ioachim şi Ana. 
În această biserică se află, în altar, o mare icoană a Maicii Domnului, după 
cum, în genere, o astfel de icoană se află, de obicei, în altarul fiecărei 
biserici armene, icoană căreia i se atribuie puterea vindecătoare făcătoare 
de minuni, deoarece se află, pe icoană, o grămadă mare de ochi, dinţi, 
urechi, picioare, mâini şi aşa mai departe, de aur şi argint, lucrurile care 
erau jertfite de oamenii suferinzi. În mijlocul bisericii, se înalţă o strană, 
făcută din lemn, care se găseşte, de obicei, în bisericile ortodoxe, apoi 
aici este o icoană a Sfinţilor Apostoli Vartolomeu şi Iacov, cu o inscripţie 
slavă; însă cei patru evanghelişti, de pe iconostas, asupra altarului, ca 
şi icoanele de pe uşile altarului, Icoana Sfântului Arhidiacon Ştefan şi a 
Sfântului Diacon Laurenţiu, au o inscripţie în limba română.

Înaintea uşii bisericii, în cimitir, se află mormântul episcopului 
Grigorie. Singurul clopot care se află aici, ce era găsit, cu ocazia săpării 
unui mormânt, în cimitirul sfintei biserici a lui Simeon, se zice că fusese 
adus, în seco lul al XIII-lea, din Armenia.

Inscripţia acestui clopot sună: „Amintirea lui Ghetraţi Aracheli 
de la mănăstirea Sfântului Tatevo (Tadeu) din anul 693 (1244) era scrisă 
într-o Joia”.

Conform inscripţiei de pe uşa bisericii şi cu tradiţia armeană 
locală, armeanul Christo Hanco (Hacic Hancoian) a clădit, în anul 1521, 
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deci în timpul domniei lui Ştefăniţă (Ştefan al V-lea) cel Tânăr (1517-
1527), pe un loc unde era, mai înainte, deja o biserică armenească din 
lemn, biserica Sf. Cruci, biserica parohială de azi, în mij locul oraşului 
Suceava, unde, cum se zice, el era şi în mormântat. De existenta mor-
mântului întemeietorului numit nu ne putem convinge, pentru că întreaga 
duşu mea a bisericii este căptuşită cu lemn.

În cimitir, se află câteva pietre funerare cu următoa rele inscripţii:
„Arhidiaconul Asvadar Rertica il Ghiai, decedat 997 (1528)
Preotul Grigorie, decedat 1026 (1577)
Mateu, vameş, decedat 1061 (1612)
Grigorie Nigara, baron de Capri. 1713”.
Aici trebuie să fie notat că o biserică armeană veche, închinată 

Sfintei Treimi, era în grădina domnului Volcinschi, lângă clădire, unde 
se află, acum, poşta împă rătească-regală. Ea, însă, s-a prăbuşit cu desă-
vârşire, şi anume la sfârşitul secolului trecut.

Despre aceasta ne informează tradiţia armeană loca lă, că propri-
etara acestei grădini şi ruine, o oarecare doamnă Capri, plimbându-se, 
cu copilul său, în grădină, a fost îngropată, împreună cu copilul, sub 
dărâmăturile ru inei care s-a prăbuşit, şi a fost omorâtă, copilul, însă, 
alegându-se numai cu frica. Cu pietrele acestei ruine a fost zidită capela, 
împreună cu altarul care se reazemă de biserica eparhială.

Tradiţia locală ne informează, mai departe, că o altă biserică 
armeană zidită era nu departe de biserica epar hială de azi, pe piaţă, unde 
se află, acum, măcelăriile co munale; această declaraţie era confirmată 
şi prin desco perirea fundamentului unei biserici şi a pietrelor funerare 
armene, cu ocazia punerii pietrei fundamentale a halelor menţionate, 
ceea ce s-a întâmplat acum câţiva ani.

Armenii moldoveni, însă, aveau de îndurat şi multă supărare, 
nu de la poporul român însuşi, dar poate de la câţiva din domnitorii lui; 
astfel, izgonea principele Ştefăniţă, numit cel Tânăr sau cel Crunt, în 
anul 1526, când se întorcea din expediţia sa, întreprinsă pentru a jefui din 
Muntenia, marea comună armeană din Vaslui şi distrugea bisericile ei. 
El era provocat la aceasta, probabil, de plângerile deputăţiei ce tăţenilor 
din Vaslui, care, încă la începutul acestei expedi ţii, întreprinsă pentru a 
jefui, se plânseseră la el de păgubirile comerciale pricinuite de armenii 
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de acolo; pe acest crunt principe l-a apucat deja pedeapsa, la 12 ianua-
rie 1527, la Hotin, unde a fost otrăvit de propria sa soţie, după dorinţa 
polonezilor, care-i erau duşmănoşi, şi care se temeau de el.

Însă nedreptăţile mai mari le pricinuiau armenilor moldoveni 
cunoscutul, în istoria română, ca un mare ti ran, principele Ştefan Rareş al 
VII-lea (1551-1552); în anul 1551, el poruncea să fie anunţat în toată ţara 
că toţi supuşii trebuie să se întoarcă la credinţa ortodoxă, cei eterodocşi 
erau persecutaţi ca eretici. De asemenea, pe armenii care se socoteau, 
atunci, ca eretici voia principele menţionat să îi convertească, cu orişice 
preţ, la ortodoxie, şi când ei refuzau să facă aceasta, el poruncea, în ziua 
Adormirii Maicii Domnului, ca toate bisericile lor, de la Suceava, Boto-
şani, Roman, Huşi şi aşa mai departe, să fie dărâmate sau închise, să fie 
confiscate sfintele vase sau veşminte, să fie arse cărţile bisericeşti şi să 
fie prinşi episcopul armean, care rezida la Suceava, îm preună cu preoţii. 
Aceste încercări de convertire luau fiinţă din cauza spiritului secolului 
de atunci, pus în mişcare de reformă; sau, poate, ceea ce este mai drept, 
din cauza caracterului crunt al lui Ştefan sau din cauza intenţiei ca să 
stoarcă bani de la armenii bogaţi; aceste încercări nu puteau fi de durată 
lungă, căci o revoluţie de boieri punea capăt atât acestor prigoniri, cât şi 
vieţii acestui principe, ucis mişeleşte, în anul 1552, împreună cu copiii 
săi, în tabără.

Însă, la acest principe, găsim şi câteva trăsături de to leranţă, căci, 
în timpul domniei sale (1551), clădea un armean distins şi bogat, Agopşin 
(Iacov) Vartan, în apusul Sucevei, o biserică armeană, închinată Sfântului 
Auxenţiu, care se numeşte, acum, Zamca, unde el a fost şi înmormântat, 
mai târziu; familia sa imigra, mai târ ziu, la Lemberg, unde, după cum se 
zice, urmaşii lui tră iesc şi astăzi.

În această biserică, se slujeşte liturghie, în mod obligat, de două 
ori pe an, şi anume în ziua de Sfântul Gheorghe şi, vara, în ziua de săr-
bătoare a lui Auxenţiu.

Această biserică este înconjurată, încă şi astăzi, de zi duri îm-
prejmuitoare înalte şi groase, fiind prevăzută cu turnuri de observare; 
reprezenta, de aceea, mai înainte, un fel de cetate.

Către satul Șcheia, biserica este apărată printr-un turn lunguieţ, 
în forma unei biserici. Sub acest turn, este poarta de intrare, boltită şi 
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compusă din pietre cubice groase, dintr-o parte şi din cealaltă a căreia se 
află chiliile boltite de locuit, însă, la etaj, o biserică mică, pe bolta alta rului 
căreia se poate cunoaşte bine, încă şi astăzi, icoana Maicii Domnului; la 
etaj, se mai află două chilii, care erau locuite, unde sunt creneluri pentru 
puşti şi tunuri şi fe restre de observaţie.

La etaj, era aşezat, cum se vede din proptelele de pia tră, care se 
află împrejurul zidurilor, către curte, de-a lun gul celor trei laturi lăuntrice 
ale acestei clădiri, un cori dor, la care se putea ajunge, din chiliile află-
toare acolo, printr-o mică anticameră şi o uşă astăzi închisă. Spre oraşul 
Suceava, este aşezat un turn (întrebuinţat, astăzi, drept clopotniţă), mult 
mai înalt, pe zidul împrejmuitor, sub care este construită poarta exterioară, 
astăzi închisă, destinată intrării dinspre partea oraşului. Aici se află, pe 
piatra cea mai de sus a porţii boltite, o inscripţie numerică cizelată, ieşită 
în afară din mijlocul pietrei, împodobită cu flori, care arată, cu cifre roşii, 
anul întemeierii: „1606”. Deasupra bolţii porţii, se află un fel de capelă 
sau altar, la care se ajunge pe treptele cu încolăcituri, aşezate pe partea 
turnului, şi printr-un coridor (astăzi numai trei scân duri de stejar), care 
se sprijină pe proptele de piatră. Deasupra acestei capele, se află un loc 
pentru observaţie, de unde ai cea mai bună privelişte peste oraş şi, departe, 
la o mare depărtare, spre Răsărit şi Apus. În acest loc de observaţie dă 
şi o scobitură adâncă, aflătoare în zid, care a fost lăsată deschisă, chiar 
din timpul zidirii turnului, pentru oarecare scopuri. Lângă uşa care duce 
spre capelă, se află, alături, la o depărtare de aproximativ 2 metri, încă 
alţi doi usciori de piatră, care, după cum se pare, erau destinaţi pentru 
punerea unei a doua uşi; aceşti usciori sunt împodobiţi, la capătul lor de 
jos, cu sculpturi de flori, asemănătoare cu acelea de pe pietrele cubice 
ale bolţii porţii: Interspaţiul între aceşti doi usciori este bine astu pat cu 
zid şi totul este spoit aşa de bine, încât usciorii din zid abia se observă. 
Scopul acestei uşi, astupate cu zid, este neexplicabil, pentru că ea nu 
dă în capelă; aici, în zid, nu se observă nici o urmă a unei intrări. Este 
posibil ca, înapoia acelei uşi, care se află în colţul turnului îndreptat spre 
biserică, să fie o cameră secretă, unde se păstrează lucruri preţioase; 
uşa, care era făcută spre ea, era acoperi tă cu zid, spoită pentru a nu fi 
recunoscută, şi încă afară de aceasta, era dărâmată propteaua de piatră, 
care sprijinea coridorul înaintea acestei uşi, spre a şterge orişice urme 
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de existenţă a acelei camere.
În sfârşit, în cimitirul spaţios şi întins se află marea şi frumoasa 

biserică Sfântul Auxenţiu şi, nu departe de uşa ei principală, o fântână 
veche, adâncă de 10 stânjeni, care conţine apa cea mai rece şi mai bună 
din toată Suceava şi împrejurimi.

La poarta lăuntrică a zidurilor împrejmuitoare, se pot cunoaşte, 
încă şi astăzi, rămăşiţele camerelor de locuit pentru trupele de garnizoană.

De asemenea, mai trebuie să fie observat că zidul clădirii, spre 
Apus, e împodobit cu o ghirlandă răsucită, albastră, de piatră.

Despre persoana şi timpul zidirii acestor biserici s-au păstrat, 
la armeni şi la români, tradiţii divergente, pe care le vom reproduce, în 
puţine cuvinte, mai jos, deşi aceste tradiţii n-au nici o valoare istorică:

Tradiţia armeană nu recunoaşte pe Agopşin ca înte meietorul 
bisericii mari şi frumoase a Sfântului Auxenţiu, ci admite că trei fraţi, 
Iacov, Auxentie şi Grigorie, ar fi cumpărat, în anul 1606, acest loc şi că 
Iacov ar fi zidit bi sericuţa particulară, situată spre Şcheia şi închinată 
Sfântului Iacov; că Auxentie ar fi zidit biserica mare, în ogradă, în chinată 
Sfântului Auxentie şi că Grigorie ar fi zidit cape la turnului, care se află 
de partea oraşului şi este închina tă Sfântului Grigore, Iluminatorului, 
convertitorul armenilor la creştinism.

Tradiţia locală română contrazice, cu desăvârşire, tradiţia arme-
nilor şi afirmă că sfânta biserică a lui Iacov ar fi fost, mai înainte, biserica 
româno-ortodoxă închinată Adormirii Maicii Domnului, iar biserica 
Sfântului Auxentie ar fi fost vechea biserică a Sfintei Parascheva; capela 
turnului Sfântului Grigore ar fi fost, în sfârşit, turnul mare al cetăţii. Pentru 
adeverirea aces tei tradiţii, se citează, ca dovezi, picturile de pe pereţi, 
care încă se pot recunoaşte şi care sunt făcute în sensul ortodox, icoanele 
şi ornamentaţia pe ziduri întrebuinţată în timpul lui Ştefan cel Mare, ca: 
roze, flori, cărămizile pictate şi lustruite, ghirlandele împletite de piatră, 
după cum astfel de lucruri se pot vedea, şi astăzi, pe toate clădirile ase-
mănătoare. Mai departe, se afirmă că aceste biserici erau vândute, când 
erau dărăpănate, în timpul mitropolitului moldovean Teofil, împreună cu 
alte două biserici, cu 600 ducaţi, bogaţilor armeni, care restaurau aceste 
biserici şi le aranjau potrivit pentru serviciul lor divin.

Însă inscripţia, pe piatra funerară a lui Agopşin, care se află încă 
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în biserica Sfântului Auxentie, în Zamca, arată că amândouă tradiţiile 
sunt slabe.

Parlamentul din Lublin, din anul 1569, îi exila pe toţi locuitorii 
Poloniei, care nu erau catolici, prin urmare şi pe armenii ortodocşi, care 
trăiau acolo şi care au emigrat în Moldova şi s-au aşezat în Suceava şi 
în alte oraşe, unde au găsit, pretutindeni, o primire bună. 

 În timpul domniei principelui moldovean Bogdan al IV-lea 
(1568-1572), fiul voievodului Alexandru Lăpuşneanu, armenilor din 
Moldova le mergea iarăşi mai rău. Anume, principele Bogdan, care se 
încuscrise cu multe familii nobile polo ne, proteja pe polonezii din ţara sa 
şi le acordase chiar şi im portante funcţiuni publice moldovene. Boierii 
moldoveni îi imputau, acum, că el voieşte să se lepede de ortodoxie şi 
să treacă la biserica latină. Spre a se dezvinovăţi de această ne plăcută 
imputare şi spre a dovedi râvna sa pentru biserica ortodoxă a ţării, el 
începea, în anul 1570, să-i urmărească pe armeni, pentru că ei rezistau 
încercărilor lui de convertire, la care erau supuşi, şi începea, în sfârşit, 
să-i izgonească.

Cu toate aceste prigoniri, armenii aveau, totuşi, o influenţă 
mare în ţară, probabil datorită averii lor, căci, deja după Bogdan, venea 
pe tronul moldovenesc o odraslă din flori a unei armence, a soţiei unui 
armean, Serpega, cu principele Ştefăniţă Tomşa (1563-1564), Ion cel 
Crunt (1572-1574), care, din cauza originii sale armene, era numit „Ion 
Armeanul”.

În anul 1582, deci în timpul domniei principelui Iancul Sasul 
(1579-1583), fiul din flori al principelui Petru Rareş, cu o săsoaică din 
Ardeal, soţia lui Vais Iorg, era numit episcopul armeano-ortodox al Mol-
dovei Ion Hunanian, care rezida la Suceava, spre a intra în funcţiunea 
episcopatului armeano-ortodox din Lemberg, devenit liber din cauza 
abdicării episcopu lui Barzumas Bogdanovici. Episcopul Bogdanovici 
avea motivele sale pentru a abdica, mai curând fiind silit la aceasta de 
polonezi, pentru că el, după cererea polone zilor, încercase, într-adevăr, 
să-i convertească pe armenii Poloniei la catolicism, armeni care, cu în-
căpăţânare, nu renunţau la credinţa ortodoxă, însă el nu izbutise să facă 
acest lucru, în timpul activităţii sale episcopale de trei ani (1579-1582).

În timpurile periculoase, deja cunoscutul de către noi armean 
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Drăgan Danovac fugise, din Suceava, în Polonia, şi se stabilise permanent 
la Lemberg, după ce suveranii îi confiscaseră toată proprietatea funciară, 
ca pe o avere fără stăpân, mai ales aceea care se afla lângă Itcani, unde 
se află, astăzi, biserica ortodoxă a Maicii Domnului. După moartea lui 
Drăgan, însă, apărea fiul lui, Bogdan, şi cerea, de la principele Ieremia 
Movilă, res tituirea proprietăţilor părinteşti, pentru că el lua ca mar tori 
pe bătrâni români şi armeni. Numitul principe po runci să i se dea înapoi 
proprietatea părintească, prin mij locirea unui document din 22 ianuarie 
1597, şi care san cţiona aceasta.

Armenii îşi câştigau foarte mari averi prin comerţul de tranzit, 
foarte bănos, cu Orientul; ca exemplu, o să ci tăm, aici, numai în treacăt, 
pe bogatul negustor din Lemberg, Christof Avedic Bernatovici (a murit în 
1671), care putea să dea, cu împrumut, regelui polonez Vladislav al IV-
lea (Wassa), suma de 300.000 de ducaţi, enormă pentru timpul de atunci.

După tradiţia locală armeană, se zice că un oarecare armean, Si-
meon (Şim), a ridicat, pe la anul 1600, deci în timpul domniei principelui 
moldovean Ieremia Movilă (1596-1606), biserica armeană, la Suceava, 
închinată Sfântului Simeon Dzerun („celui bătrân”).

Această biserică este cunoscută, la Suceava, sub nu mele de 
„biserica cu turnul roşu”, pentru că avea clopot niţa vopsită, până nu 
demult, în roşu; astăzi, atât biserica, cât şi clopotniţa sunt acoperite cu 
tinichea şi numai vârful turnului a rămas roşu. Lângă această biserică, 
era, până nu demult, cimitirul armenilor, care, astăzi, e strămutat, nu 
departe de aici, pe câmpurile din apropiere de Zamca, lângă magazinul 
de muniţii. În această biserică se slujesc parastase şi, de asemenea, se 
slujeşte liturghia, în fiecare zi următoare unei sărbători mari. Biserica 
are un fel de iconostas şi, afară de acesta, o perdea preţioasă, cu icoane 
cusute din Sfânta Scriptură, cu inscripţia următoare: „Această perdea este 
amintirea fiului lui Grigore, evlaviosul şi iubitul Ion, şi a părinţilor lui în 
ţara Bogdania, la Suceava, în biserica Sfintei Cruci, şi ea era desenată de 
mâna cântăreţului Iacov Ţinţin, în anul 1210 (1761)”. Tot aici se află, de 
asemenea, o icoană, de la  1810, a celor trei sfinţi teologi, cu inscripţia 
în română. Pavajul bisericii conţine multe pietre funerare, din care sunt 
lizibile numai câteva.

De asemenea, în antreul bisericii, spre Apus, se află o piatră 


